

С 2016 года по решению Организации Объединённых Наций 11 февраля отмечается **Международный день женщин и девочек в науке (International Day of Women and Girls in Science)**. Учреждение новой даты стало очередным шагом по реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (принята на саммите ООН в сентябре 2015 года), неотъемлемыми элементами которой являются наука и гендерное равенство.

Вчера, 8 февраля, в Ташкентском филиале РЭУ им. Г.В. Плеханова в рамках мероприятий, посвященных Дню российской науки и 116-летию РЭУ им. Г.В. Плеханова, а также Международному дню женщин и девочек в науке, состоялась встреча в формате гибридный международный круглый стол на тему «Женщины в науке: перспективы «зелёной» экономики как новой парадигмы развития».

Организаторами мероприятия выступили представители научного сообщества Филиала РЭУ им. Г.В. Плеханова в г. Ташкенте, Ташкентского государственного экономического университета, Международного университета Астаны (Казахстан), Ташкентского международного университета Кимё, Института исследования рынка труда при Министерстве занятости и сокращения бедности Республики Узбекистан.

Основная цель мероприятия – исследование интеграции женской науки в направлении перехода на «зеленую» экономику с учетом стратегических целей обеспечения гендерного равенства в обществе, повышения социально-политической и экономической активности женщин.

Как известно, в декабре 2022 г. в Узбекистане утверждена программа по переходу на «зеленую» экономику и обеспечению «зеленого» роста в Республике Узбекистан до 2030 года. Данная программа преследует ряд стратегических целей. Отсутствие гендерной дис-

криминации в каждом отдельно взятом секторе экономики способствует его развитию, в этой связи так важно в энергетической области учитывать гендерные аспекты: адаптировать обучение и программы развития навыков, работать над привлечением талантливых сотрудников, научить их подходить к работе творчески, без слепой поддержки стереотипов. Энергетическая политика, сопутствующие ей проекты и программы – независимо от того, управляются ли они правительствами, гражданским обществом или частными корпорациями, – должны внедрять женский опыт, знания, возможности

сокращения бедности Республики Узбекистан, Ташкентского международного университета Кимё, Ташкентского государственного юридического университета, Ереванского филиала РЭУ имени Г.В. Плеханова (Армения), Высшей школы экономики Международного университета Астаны и Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилёва (Казахстан) и др.

В рамках мероприятия был обсужден широкий спектр научных вопросов, связанных с ролью женщин в «зеленой» экономике. Состоялись презентации выступлений, охва-

публиканского центра изучения общественного мнения «Ижтимоий фикр», д.э.н., профессор Н.Х. Рахимова, директор Ереванского филиала РЭУ им. Г.В. Плеханова, к.и.н. Т.Р. Варданян и др.

Состоялись интересные и содержательные презентации докладов молодых женщин-ученых Узбекистана и других стран. С докладом на тему «Женщины на рынке труда: в проекции «зеленой» экономики и цифровизации» выступила председатель Научно-методического совета, заведующая кафедрой «Экономика труда и управление» филиала РЭУ им.

Г.В. Плеханова в г. Ташкенте, д.э.н., профессор Н.К. Зокирова. Темой выступления

Роль женщин-ученых в развитии «зеленой» экономики



и предпочтения, что поможет избежать усиления гендерного разрыва между женщинами и мужчинами.

В работе круглого стола принимали участие представители Республиканского центра изучения общественного мнения «Ижтимоий фикр», ТТЭУ, Института исследования рынка труда при Министерстве занятости и

тывающие такие темы, как «Женский опыт и знания как основа «зеленой» экономики»; «Обеспечение гендерного равенства в обществе, повышение социально-политической и экономической активности женщин»; «Энергетическая политика: ее проекты и программы, женщины в устойчивом развитии»; «Женщины-ученые: научные исследования, школы, открытия; законодательное регулирование и динамика трудовой занятости женщин»; «Женские инициативы в вопросах устойчивого развития предпринимательства, цифровое гендерное равенство» и другие.

С приветственным словом и обширными докладами выступили: проректор по научной работе и инновациям Ташкентского государственного экономического университета д.э.н., профессор Г.К. Абдурахманова, директор Рес-

представителя кафедры «Менеджмент» Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилёва (Казахстан), PhD, доцента А.Б. Амерхановой стал доклад на тему «Эмоциональный интеллект (EQ) – коммуникация 2.0: навык будущего». С докладом на тему «Обеспечение гендерного равенства в обществе, повышение социально-политической и экономической активности женщин» выступила PhD, доцент, международный эксперт по гендеру и развитию UNFPA Э.М. Файзуллаева.

Сотрудниками Научно-издательского отдела Ташкентского филиала РЭУ им. Плеханова была представлена выставка-презентация проектов в рамках создания цифрового пространства в вузе: научной лаборатории исследований «зеленой» экономики GreenEcoHub, цифровой медиа-студии «МедиаТехРЭУ», ИКТ Академии Huawei, Интеллектуальный модуль IM REU Tashkent и др., а также презентация деятельности Совета молодых ученых-лидеров филиала. По завершении программы круглого стола были подведены итоги, участники мероприятия получили сертификат.

В Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан состоялась пресс-конференция, посвященная итогам деятельности Национального агентства перспективных проектов Республики Узбекистан за 2022 год.

Дополнительные механизмы ведения бизнеса

В работе мероприятия приняли участие первый заместитель директора Агентства Вячеслав Пак, заместитель директора Агентства Даврон Максудов, начальник отдела развития сферы оборота криптоактивов Аскаржон Закиров и начальник отдела лицензирования и разрешительных процедур Нодиржан Джураев. Участники рассказали о работе, проделанной агентством в 2022 году, достигнутых результатах и ближайших планах.

В приветственном выступлении Вячеслава Пака было отмечено: «Минувший год стал новой вехой в истории нашего агентства. В конце апреля 2022 года решением Президента Узбекистана Национальное агентство проектного управления было преобразовано в Национальное агентство перспективных проектов. Данное преобразование позволило оптимизировать задачи и функции агентства и полностью сосредоточить усилия на развитии оборота криптоактивов, как одного из перспективных направлений, которое в будущем, на наш взгляд, призвано стать новой отраслью экономики. За короткий период времени агентством приняты меры по расширению институциональной базы и улучшению условий для ведения бизнеса в сфере оборота криптоактивов, внедрению ряда передовых и инновационных решений для ускоренного развития данной области».

В результате реализованных инициатив агентства, поддержанных главой государства, создана и расширена институциональная структура национального крипторынка, внедрена обновленная система лицензирования деятельности провайдеров услуг в сфере оборота криптоактивов, определены общие правила осуществления майнинга.

Во исполнение Указа Президента Республики Узбекистан от 27 апреля 2022 года №УП-

121 НАПП в течение 2022 года разработаны и приняты следующие документы: Положение о порядке лицензирования деятельности провайдеров услуг в сфере оборота криптоактивов; Правила осуществления торгов криптоактивами на криптобирже; Положение об установлении размеров сборов за осуществление деятельности в сфере оборота криптоактивов, порядке их уплаты и распределения; Правила осуществления деятельности криптомагазина; Положение о порядке выпуска, регистрации выпуска и обращения криптоактивов резидентами Республики Узбекистан; Положение о порядке регистрации участников Специального режима регулирования в сфере оборота криптоактивов (Специальный режим «регуляторной песочницы»).

По итогам реализованных инициатив, институционально расширен национальный рынок криптоактивов, в частности, за счет внедрения новых видов провайдеров услуг. Выданы 4 лицензии на осуществление деятельности криптомагазина, которые являются первыми легальными криптомагазинами на пространстве СНГ и Центральной Азии. Обновление системы лицензирования и внедрение системы уплаты фиксированных сборов за осуществление деятельности в сфере оборота криптоактивов обеспечили поступление в бюджет дополнительно 3,5 млрд сумов.

Представителями агентства подчеркнута, что особым приоритетом является обеспечение соблюдения требований международных стандартов по борьбе с отмыванием денег и финансированием терроризма (рекомендации ФАТФ), внедрения механизмов, обеспечивающих защиту прав инвесторов и предупреждающих использование криптоактивов в противоправных целях.

Деловой клуб: перспективные проекты

По данным Агентства статистики при Президенте Республики Узбекистан, внешнеторговый оборот Узбекистана в 2022 г. достиг 50 млрд долларов, увеличившись по сравнению с предыдущим годом на 7,8 млрд. долларов, или на 18,6%. Экспорт за год вырос на 15,9%, до 19,3 млрд, а импорт – до 30,67 млрд долларов (+20,4%).



Основным торговым партнёром Узбекистана по итогам предыдущего года стала Россия. Взаимный товарооборот между двумя странами составил порядка 9,2 млрд долл., увеличившись по сравнению с 2021 г. на 22,9%. С показателем в 6,2 млрд долл. Россия входит в число ключевых поставщиков товаров и услуг в Узбекистан.

Приоритетным направлением экспорта узбекских товаров и услуг по итогам 2022 г. стал российский рынок. При этом Узбекистан нарастил поставки в Россию на 47%. В частности, главным потребителем узбекского текстиля остаётся именно Россия, куда направлено продукции на общую сумму 1,2 млрд долл.

О российско-узбекских торгово-экономических отношениях, развитии бизнеса и многом другом шла речь в ходе первого очного заседания Делового клуба при Торгпредстве России в Узбекистане, которое открыл посол России Олег Мальгинов. Участниками Делового клуба стали представители более 30 российских компаний, активно осуществляющие свою деятельность на экономическом рынке Узбекистана.

Представители российской деловой среды

ознакомились с презентацией нового российско-узбекского технопарка «Джизак», обсудили расширение форматов присутствия компании «Магнит» в стране, перспективы промышленной кооперации в легкой промышленности.

Важное внимание было уделено подготовке к международной промышленной выставке «ИННОПРОМ. Центральная Азия», которая пройдет в г. Ташкенте в апреле текущего года в НВК «Уэкспоцентр» уже в третий раз. В работе III Международной промышленной выставки с национальными экспозициями примут участие Узбекистан, Россия, Беларусь, страны Центральной Азии.

Основные разделы выставки: машиностроение, металлургия, решения для энергетики и ИТ. На выставке со своими экспозициями ожидается участие 30 регионов, свои разработки и ноу-хау продемонстрируют 200 компаний, и, по предварительным подсчетам, выставку посетят более 10000 человек – от руководителей крупнейших компаний до представителей малого бизнеса.

Российская экспозиция будет представлена стендом инновационных промышленных проектов Минпромторга России, коллективным стендом РЭЦ, стендами регионов и компаний.

Участники Делового клуба условились проводить заседания клуба на регулярной основе: обсуждать специфику ведения бизнеса в Узбекистане, обмениваться мнениями по актуальным проблемам и перспективным проектам.

Диалог ЗАКИРОВА.